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修課程 碩士班 33 13 12 8 0 0 100%

教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 52 20 24 8 0 0 100%

碩士班 33 10 17 5 1 0 96.96%

學習反應與學生

事務滿意度 

博士班 52 20 22 10 0 0 100%

碩士班 33 8 22 16 0 0 100%

空間及儀器設備

教學滿意度 

博士班 52 19 28 5 0 0 100%

碩士班 33 10 13 10 0 0 100%

105 核心課程、選

修課程 

博士班 37 28 7 2 0 0 100%

碩士班 37 17 10 9 1 0 97.36%

教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 37 13 20 4 0 0 100%

碩士班 37 16 10 11 0 0 100%

學習反應與學生

事務滿意度 

博士班 37 15 18 4 0 0 100%

碩士班 37 15 10 12 0 0 100%

空間及儀器設備

教學滿意度 

博士班 37 12 19 6 0 0 100%

碩士班 37 13 12 12 0 0 100%

104 核心課程、選

修課程 

博士班 39 17 14 8 0 0 100%

碩士班 49 27 14 6 0 0 100%

教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 39 14 12 12 0 0 100%

碩士班 49 11 21 13 1 0 97.96%

學習反應與學生

事務滿意度 

博士班 39 12 13 12 1 1 94.87%

碩士班 49 8 22 16 0 0 100%

空間及儀器設備

教學滿意度 

博士班 39 11 14 13 0 1 97.44%

碩士班 49 9 24 12 1 0 97.96%

103 核心課程、選

修課程 

博士班 83 26 31 22 1 1 97.59%

碩士班 120 43 53 24 0 0 100%

教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 83 28 28 26 1 0 97.59%

碩士班 120 35 43 42 1 0 99.16%

學習反應與學生

事務滿意度 

博士班 83 23 33 27 0 0 100%

碩士班 120 28 53 37 2 0 98.33%

空間及儀器設備

教學滿意度 

博士班 83 27 34 21 0 0 100%

碩士班 117 35 54 27 1 0 99.14%

102 核心課程、選

修課程 

博士班 71 20 22 27 2 0 97.18%

碩士班 130 29 60 40 1 0 99.23%

教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 71 12 28 31 0 0 100%

碩士班 135 14 48 73 0 0 100%

學習反應與學生

事務滿意度 

博士班 71 11 28 30 2 0 97.18%

碩士班 135 13 55 64 3 0 97.77%
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註：資料來源-每學期末師生綜合座談滿意度問卷調查(107-101 學年度) 
 
課程滿意度調查問卷統計分析一覽表 

註：資料來源-每學期末師生綜合座談滿意度問卷調查(107-1~101 學年度) 
 

 

課程滿意度調查問卷統計分析一覽表 

空間及儀器設備

教學滿意度 

博士班 71 20 26 24 1 0 98.59%

碩士班 135 25 55 51 3 0 97.77%

101 核心課程、選

修課程 

博士班 43 16 14 13 0 0 100%

碩士班 72 18 31 21 1 1 97.22%

教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 43 10 17 16 0 0 100%

碩士班 72 12 34 24 2 0 97.22%

學習反應與學生

事務滿意度 

博士班 43 12 15 15 1 0 97.67%

碩士班 72 7 25 38 1 1 97.22%

空間及儀器設備

教學滿意度 

博士班 43 14 22 7 0 0 100%

碩士班 72 18 20 31 0 1 98.61%

學年
度 

項目 班別 問卷
份數

非常
滿意/
非常
同意 

很滿
意/很
同意

滿意/
同意

不滿
意/不
同意

非常
不滿
意/非
常不
同意 

滿意 (含
以上)百
分比% 

107-1 核心課程、選

修課程 

博士班 52 33 12 5 1 1 96.15%

碩士班 45 27 12 4 1 1 95.56%

106 核心課程、選

修課程 

博士班 52 27 17 8 0 0 100%

碩士班 33 13 12 8 0 0 100%

105 核心課程、選

修課程 

博士班 37 28 7 2 0 0 100%

碩士班 37 17 10 9 1 0 97.36%

104 核心課程、選

修課程 

博士班 39 17 14 8 0 0 100%

碩士班 49 27 14 6 0 0 100%

103 核心課程、選

修課程 

博士班 83 26 31 22 1 1 97.59%

碩士班 120 43 53 24 0 0 100%

102 核心課程、選

修課程 

博士班 71 20 22 27 2 0 97.18%

碩士班 130 29 60 40 1 0 99.23%

101 核心課程、選

修課程 

博士班 43 16 14 13 0 0 100%

碩士班 72 18 31 21 1 1 97.22%

合計 核心課程、選

修課程 

博士班 377 167 117 85 4 2 97.88%

碩士班 486 174 192 112 4 2 98.35%

合計/平均 
碩博班

合計 
863 98.15%
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註：資料來源-每學期末師生綜合座談滿意度問卷調查(107-1~101 學年度) 
 

課程滿意度調查問卷統計分析一覽表 

學年
度 

項目 班別 問卷
份數

非常
滿意/
非常
同意

很滿
意/很
同意

滿意/
同意

不滿
意/不
同意

非常
不滿
意/非
常不
同意 

滿意 (含
以上)百
分比% 

107-1 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 52 30 15 5 1 1 96.15%

碩士班 45 28 13 3 1 0 97.78%

106 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 52 20 24 8 0 0 100%

碩士班 33 10 17 5 1 0 96.96%

105 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 37 13 20 4 0 0 100%

碩士班 37 16 10 11 0 0 100%

104 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 39 14 12 12 0 0 100%

碩士班 49 11 21 13 1 0 97.96%

103 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 83 28 28 26 1 0 97.59%

碩士班 120 35 43 42 1 0 99.16%

102 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 71 12 28 31 0 0 100%

碩士班 135 14 48 73 0 0 100%

101 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 43 10 17 16 0 0 100%

碩士班 72 12 34 24 2 0 97.22%

合計 教學宗旨與

目標滿意度 

博士班 377 127 144 102 2 1 98.94%

碩士班 491 126 186 171 6 0 98.37%

合計/平均 
碩博班

合計 
868 98.62%

學年
度 

項目 班別 問卷
份數

非常
滿意/
非常
同意

很滿
意/很
同意

滿意/
同意

不滿
意/不
同意

非常
不滿
意/非
常不
同意 

滿意 (含
以上)百
分比% 

107-1 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 52 29 13 9 1 0 98.08%

碩士班 45 28 12 4 1 0 97.78%

106 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 52 20 22 10 0 0 100%

碩士班 46 8 22 16 0 0 100%

105 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 37 15 18 4 0 0 100%

碩士班 37 15 10 12 0 0 100%

104 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 39 12 13 12 1 1 94.87%

碩士班 49 8 22 16 0 0 100%

103 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 83 23 33 27 0 0 100%

碩士班 120 28 53 37 2 0 98.33%
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註：資料來源-每學期末師生綜合座談滿意度問卷調查(107-1~101 學年度) 
 

課程滿意度調查問卷統計分析一覽表 

註：資料來源-每學期末師生綜合座談滿意度問卷調查(107-1~101 學年度) 
 

102 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 71 11 28 30 2 0 97.18%

碩士班 135 13 55 64 3 0 97.77%

101 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 43 12 15 15 1 0 97.67%

碩士班 72 7 25 38 1 1 97.22%

合計 學習反應與學

生事務滿意度 

博士班 377 122 142 107 5 1 98.41%

碩士班 504 107 199 187 7 1 97.82%

合計/平均 
碩博班

合計 
881 98.07%

學年
度 

項目 班別 問卷
份數

非常
滿意/
非常
同意

很滿
意/很
同意

滿意/
同意

不滿
意/不
同意

非常
不滿
意/非
常不
同意 

滿意 (含
以上)百
分比% 

107-1 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 52 30 12 9 1 0 98.08%

碩士班 45 26 13 5 1 0 97.78%

106 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 52 19 28 5 0 0 100%

碩士班 33 10 13 10 0 0 100%

105 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 37 12 19 6 0 0 100%

碩士班 37 13 12 12 0 0 100%

104 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 39 11 14 13 0 1 97.44%

碩士班 49 9 24 12 1 0 97.96%

103 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 83 27 34 21 0 0 100%

碩士班 117 35 54 27 1 0 99.14%

102 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 71 20 26 24 1 0 98.59%

碩士班 135 25 55 51 3 0 97.77%

101 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 43 14 22 7 0 0 100%

碩士班 72 18 20 31 0 1 98.61%

合計 空間及儀器設

備教學滿意度 

博士班 377 133 155 85 2 1 98.94%

碩士班 488 136 191 148 6 1 97.34%

合計/平均 
碩博班

合計 
865 98.03%


